

MADRID... 1,00 pta. al mes. PROVINCIAS... 4,50 ptas. trimestre.

PAGO ANTICIPADO

Franqueo concertado.

# EL DEBATE

MADRID.—Año VII. Núm. 2.056.

Domingo 1 de Julio de 1917.

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón.: MARQUES DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365.

## Contra la revolución

Si en el resto de España prevaleciera la misma situación económica y el mismo ambiente moral que aquí, en Bilbao, y en toda la región del Norte, bien pudiera afirmarse que nunca se ha estado más lejos de las condiciones precisas para el triunfo de una revolución que en el momento presente. Hay, sí, ansias de reformas, anhelos de buen gobierno, aspiraciones a mejoras posibles, pero dentro del régimen fundamental y de los Poderes constituidos de la nación. Y a decir verdad, a quien se teme como al peor enemigo de los intereses nacionales es al propio Gobierno, porque la opinión pública, casi unánime, le traza pautas patrióticas y razonables que él, terca y obstinadamente, se empeña en menospreciar para seguir inspiraciones y acatar exigencias de extranjeros y de pequeños grupos adictos, atentos solamente a su interés particular.

Se trabaja y se gana dinero hoy en España como en ninguna otra época de su historia. Astilleros, fábricas, industrias, minas, en general todos los negocios, están en plena tarea de producción y venta, de actividad y crecimiento, de mejora y expansión. Un ambiente muy expresivo y halagüeño es el del último vapor de la Compañía Transatlántica salido de este puerto que lleva un cargamento completo, el que principalmente formaban parte productos aquí fabricados, para los países del Plata.

Y si en ciertas zonas escaseara ocupación para los jornaleros, deber del gobierno sería proporcionárselo, reteniéndolo a los hombres, que, de lo contrario, emigrarían. Las líneas férreas, por las que suspiran tantas comarcas, estudiadas y trazadas en los planos de construcción, llenarían ahora, al construirse, aquella finalidad, adherida a la suya propia, intrínseca, de medio de comunicación y transporte, de valorización y progreso, una vez puestas en explotación.

En Marzo de 1916 escribí yo que era una cosa estupenda, inverosímil, que se hablara en aquellos momentos de crisis de trabajo, en el sentido de que no hubiera ocupación útil para grandes masas de jornaleros; e insistí en ello, convencidísimo de que cuando tantas cosas, y entre otras las vías férreas, están por hacer en nuestro país, se reclaman con una urgencia que salta a la vista de todos... menos de los gobernantes, una dirección competente de la economía nacional, absorbiera las fuerzas de trabajo disponibles, empleándolas en aquellas grandes obras de utilidad notoria.

Crisis de trabajo, pues, no hay ó no debe haber.

Tampoco debiera haber hambre. Está suficientemente demostrado que España, como país agrario, se basa a sí misma para su alimentación y abundante. Y con establecer la cuación que a los Poderes públicos corresponde señalar, previo documental estudio y espíritu de equidad, en la remuneración de trabajo, entre salarios, sueldos mínimos y precios, la alimentación de la población española sea además, y por lo mismo, equilibrada, proporcionada, correlativa a los esfuerzos y costos, como corresponde a un ideal de justicia, que asegure a todos los hombres el minimum de vida y el disfrute de los beneficios logrados por modos legítimos. Pero en esto también la acción del Gobierno se desvía de la línea recta. No es que no la conozca ó no la perciba. Un ministro de momento como el señor vizconde de Siza, que con sus libros ha acreditado su competencia de economista, de hombre de ciencia, y con su labor práctica de la realidad nacional, su entusiasmo por mejorarla, no tiene nada que aprender de lo que podamos decir sobre la materia. El mal de que nos quejamos procede en este caso no de inhabilidad inicial, sino de inhibición, de incompetencia, sino de dejación parcial de funciones de gobierno, de donde resulta el sistema incompleto, deficiente, inequitativo, de tasas mal establecidas y que, en definitiva, no se aplican ó se aplican desigualmente.

Y si a ello se agrega la presión que sobre el Gobierno ejercen los Gobiernos de fuera y los logros de dentro, para recabar autorizaciones de exportación de productos necesarios a nuestra economía, esta, naturalmente, se vuelve y complica tanto más dolorosamente cuanto que en nuestras manos está el evitarlo.

La elevación de los salarios y sueldos mínimos, hecha espontáneamente por algunas Empresas y arrancada a otras por obreros y empleados, atenúa algo el malestar producido por la carestía de las subsistencias, y halaga, en verdad, al espíritu de estas clases que la baratura de los géneros alimenticios, por que con más dinero, aunque tengan menos comida, se hacen la ilusión de que su situación mejora y se alivia. Y como se dan cuenta de que las coyunturas del momento y las que se prevén para el primer ciclo de la paz les son sumamente favorables, los entusiasmos de revolución no les pueden ser ajenos en estas circunstancias. A las masas populares hoy, en nuestro país, únicamente se les atrae por el hambre, por el móvil económico. He ahí que el Gobierno debe vigilar con atención

ferencia. Una agravación de la carestía de los artículos necesarios podría ser de consecuencias desastrosas.

El antidoto contra el morbo revolucionario que se siembra acá y allá por los profesionales está en el bienestar material y general. El Gobierno puede ahora fomentar este bienestar con una eficacia grandiosa. Porque nunca la Nación ha sido más rica y más trabajadora, y nunca ha estado mejor preparada y dispuesta a recibir las medidas de gobierno que tiendan a encumbrarla.

**RAMON DE OLASCOAGA**  
Profesor de Hacienda pública en la Universidad de Leizaola.

Junio, 26.

## En el nido del águila

Salimos en automóvil de Tetuán a las seis de la mañana, acompañados por Clemente Cerdeira y Alvarez Tubá, los dos intérpretes de la Alta Comisaría. El día era espléndido, pero amenazaba resultar demasiado caluroso. Dejamos a la derecha las cumbres del Derza; nos cruzamos con varios convoyes militares y con caravanas de moros y moras que iban a los zocos. En las obras de la carretera trabajan, mezclados, cristianos y moros. Allí en la lejanía se ven los montes de Jar zut, el Santuario de Sidi-Abd-el-Selam y el sitio en que estuvo emplazado el campamento famoso de Dar ben Karax, que hace dos años era foco principal de la rebeldía moruna.

Hicimos un ligero alto en una cantina del camino, donde una mujer española, de mediana edad, nos sirvió unas tazas de café. Cuando escribimos estas líneas, aquella buena mujer y su marido ya no existen. Unos bandidos asaltaron noches después la cantina, saqueándola y asesinando a los cantineros. En realidad, por paucidad que Marruecos esté, el sitio se presta siempre a desmanes y atropellos, y ha de pasar mucho tiempo antes de que los podamos evitar.

Llegamos al campamento fortificado de Lauzien. Allí abandonamos el automóvil, y después de saludar a los bravos oficiales que mandan aquella guarnición, atravesamos un puente, a cuyo final nos aguardaba un caide del Raisuni, con una pequeña escolta. Esperaban allí también nuestros caballos, que, conducidos por dos ordenanzas, salieron de Tetuán a media noche.

Montamos y emprendimos la marcha por un camino de cabras. Estábamos ya en territorios donde hoy por hoy se puede transitar porque al Raisuni no le place. Un europeo que no fuese español no avanzaría veinte pasos sin que desde detrás de alguna chumbera le rindiesen el saludo de una bala de plomo.

El caide del Raisuni nos precede a varios metros de distancia. Es un rudo gigante que cabalga sobre un hermoso caballo negro, enjanzado a la usanza guerrera árabe. La escolta la forman moros, que, por la variedad de sus hennas, deben de pertenecer a distintas cabilas: todos llevan fusiles Mauser, y en grandes carteras de cuero, que les cuelgan del cuerpo, junto a las gomas, de vistosas vainas de bronce ó plata, se adivina muy abundante provisión de proyectiles. Van en silencio, son obedientes y respetuosos.

Cerdeira nos muestra a lo lejos los históricos olivos bajo cuyas copas O'Donnell y Muley-el-Abbas firmaron la paz del 60. Al contemplar lo abrupto del terreno, y mirando a las cumbres de los montes que nos rodean, percibimos la visión clara del llamado problema militar español de Marruecos. De aquí nos pasamos el año 60; de aquí no pasaremos jamás, aunque otra cosa crean los estrategas del salón de Conferencias, como no sea en la forma que hemos pasado nosotros, a título de amigos y aliados de los indígenas, conducidos de sus manos. Y si desangrandos a España, volcando sobre estos pedregales todas las energías que atesora nuestra Patria, llegásemos a dominar por la fuerza, construyendo un bloque sobre cada colina y un campamento como el de Lauzien sobre cada montaña, no encontraríamos nunca compensación al enorme y loco sacrificio. En cambio, con diplomacia, siendo cuerdos, humanos y hábiles, conseguiremos que no exista en estas regiones otro dominio europeo, espiritual y económico, que el nuestro.

Usando de una hipótesis musulmana, podríamos decir que está escrito que Marruecos ha de ser español, ó no será jamás de ningún pueblo de Europa; pero esto ha de ser una obra perseverante de amor y de civilización, en la que la fuerza de las armas queda relegada a muy segundo término.

Los caballos son excelentes, y a las cinco horas de marcha, al salir de un largo desfiladero, por el que tuvimos que pasar uno á uno, desembocásemos en una gran llanura.

—He aquí el campamento del Seb, el campamento del Raisuni—nos dicen los intérpretes

## Cátedra de Español en Sheffield

SERVICIO RADIOELEGRÁFICO  
SHEFFIELD 30.—El «Daily Telegraph» dice: «El proyecto de creación de una cátedra de Español en la Universidad de Sheffield está a punto de realizarse. El asunto ha sido retrasado hasta ahora porque la mayor parte de las personas interesadas están abrumadas de trabajo; pero el proyecto está muy adelantado y pronto podremos dar la noticia definitiva.»

**CUMPLIENDO EL AGUERDO DE LA ASAMBLEA DE PERIODICOS, Y EN ATENCION A LA ESCASEZ DE PAPEL, ESTE NUMERO DE «EL DEBATE» CONSTA SOLO DE CUATRO PAGINAS**

### UN VIAJE A MARRUECOS

Y vemos unas quinientas tiendas de campaña, casi todas ellas de lona blanca, que ocupan una gran extensión de terreno. Con el auxilio de los prismáticos se divisa perfectamente, a pesar de la distancia, el ir y venir de los soldados, el ganado que apacenta por el valle, las armas de los centinelas.

El caide pide permiso para adelantarse, y lo hace acompañado de Cerdeira y de dos moros de la escolta. Tubá y yo seguimos al paso por un camino que el constante tránsito de la caballería y de los convoyes ha convertido casi en una carretera.

El intérprete nos muestra en lo alto, dominando el campamento, una gran tienda rodeada de varias tiendecitas.

—Allí tiene usted la vivienda del Raisuni y de su Estado Mayor. La cabaña contigua es el harem, donde viven sus mujeres. Más arriba, en aquel enorme cobertizo, están los prisioneros—nos dice Tubá.

Las tiendas particulares del xerif son de vistosa tela, en las que predominan los colores rojos y gualdos. Ondeán sobre la mayor la bandera verde con la media luna y el pendón de guerra del Raisuni.

El detalle de los prisioneros nos emociona.

Están bajo el cobertizo hombres amarrados a una sola cadena, que alcanza más de medio kilómetro de longitud, y entre los encadenados a perpetuidad, pues los indultos son rarísimos, figuran moros principales de cabilas que fueron hostiles al Raisuni, hay dos ó tres ex bajás, varios guerreros que un día eran temidos, y en confuso montón, moros vigorosos, ancianos de luengas barbas blancas, hombres sanos y enfermos. A hora fija, bajo el látigo de los askaris, salen del cobertizo para satisfacer sus necesidades, y cuando el almudano canta la oración desde la tienda mezquita, los prisioneros contestan, intercalando en sus plegarias frases de sumisión y de elogio al Raisuni, como si esperasen despertar un ero de clemencia en el corazón del poderoso señor; pero la cadena sólo se suele romper cuando alguno muere; entónces se corta la argolla del que cesó de sufrir, extraen su cuerpo y en segunda se anuda de nuevo.

Siempre que la mehallá del Raisuni se moviliza, los prisioneros marcan delante, a guisa de avanzada, para que los poblados y las cabilas por donde haya de pasar el ejército, antes de ver de cercar al señor, conozcan los rigores de su implacable justicia.

Hemos llegado a las primeras tiendas del campamento, y nos sale al encuentro Sid Hamed ben Messoud, general de la mehallá; lo acompaña lucida guardia. Poco antes nos han referido portentosas hazañas de este guerrero de faz dura y poblada barba negra, que es la primera persona a la que saludamos al echar pie a tierra. Hamed ben Messoud es un fanático del xerif y el mejor de sus generales.

Nos hace atravesar el campamento. Los soldados de la mehallá se asomian curiosos a la puerta de sus tiendas. Pasando vemos en ellas gran abundancia de fusiles, muchos caballos.

Al llegar a una explanada nos sorprenden unos toques de corneta. La sensación de que nos encontramos en el campamento de un ejército regular, organizado a la europea, es completa; por si algo faltaba, nos muestran el parque donde el Raisuni tiene sus piezas de artillería ligera.

En una gran tienda, que es sala de justicia, saludamos al jalifa de la mehallá, Muley Mohamed-el-Hosseim, primo del Raisuni, hombre alto, de mirada inteligentísima, tipo muy español. Suspende su despacho con los caides para recibirnos.

Nos dice el jalifa que pronto seremos llamados para pasar a la tienda del xerif. Interin nos ofrece asiento en unas sillas europeas.

Preguntamos a Tubá a cuánto ascenderá la fuerza que hay en el campamento, y nos dice que a unos cinco mil infantes y mil caballos.

Muley Mohamed ha entendido nuestra pregunta y se apresura a intervenir: —Abora hemos licenciado a mucha gente, quedándonos sólo con el ejército regular; por fortuna hay paz y la gente puede volver junto a sus fami-

lias, trabajar la tierra, aprovechando los días de paz...

Y al decir estas palabras sonrío, mostrando una dentadura muy blanca, en la que se ven varios engarces y empastes de oro.

Llega en aquel momento Cerdeira, en compañía del jefe de la guardia personal del Raisuni, un morazo que tiene cara de lobo.

El xerif nos aguarda.

Nos dirigimos a la tienda del Raisuni, cuya entrada custodian dos negros que parecen dos castillos. Los moros que nos acompañaban quedan fuera, y entramos sólo con Cerdeira y Tubá.

El Raisuni está sentado en una mecedora, y al vernos se levanta y nos tiende la mano.

Va tocado a la manera de los Sultanes. Su figura es opulenta; medirá seguramente dos metros; viste túnica de seda blanca, que hace resaltar el color cobrizo de su enorme rostro; su mirada es de una gran fuerza de sugestión; su barba, completamente roja; las facciones, gruesas y duras; pone una gran majestad en los ademanes, y cuando quiere sonreír lo hace como jamás hemos visto sonreír a nadie. Labryere habría dedicado un capítulo entero a la descripción de la sonrisa del Raisuni.

Nos ofrece asiento en unos cómodos sillones, y él vuelve a su mecedora, apoyando el codo en una mesa cubierta de papeles.

Pregunta por nuestra salud, si hemos hecho el viaje cómodamente y si nos agrada Marruecos; dice que nuestra visita le proporciona grata satisfacción.

Habla con gran rapidez; su voz es vigorosa, casi detonante, pero a veces adquiere matices armoniosos. Al fijarnos en este detalle recordamos lo que nos contaron de sus grandes dotes de orador.

Dice que tendrá sumo gusto en que comamos en su compañía.

—Comida de campaña, de guerrero nómada... añado.

Agradecemos el honor y le pedimos permiso para interrogarle, rogando que nos comunique sus pensamientos sobre la política española en Marruecos.

El Raisuni nos mira como si quisiera penetrar en lo más recóndito de nuestras intenciones.

—Tendrá algún resultado, alguna eficacia, lo que yo te diga?

—Señor, procuraré que la tenga en todo aquello que pueda redundar en el bien de mi patria—le contesto.

—Pues si tú quieres el bien de tu patria, será fácil que nos entendamos, porque yo quiero el bien de la mía, que va unido al de la tuya, porque sus intereses son paralelos; pero dudo de la eficacia. He hablado muchas veces, y no fui escuchado.

—Le aseguro que reproduciré fielmente su pensamiento y que procuraré que sus palabras tengan resonancia en España, y me replica:

—Pues te hablaré, y ojalá todos los españoles pudiesen oír mi voz sincera como vas a oír la tuya... Pregunta lo que quieras.

Mientras el Raisuni lee un papel que, en una bandeja de plata, le acaba de presentar un esclavo negro, yo preparo mi carnet de apuntes y me dispongo a interrogar al poderoso Príncipe de la roja barba, señor absoluto de las montañas del Mogreb.

**GIRICI VENTALLO**

## La feria de Rabat

LYON 30 (11 m.).—La Exposición de Casa Blanca, en 1915, y la feria de Iez, de 1916, han obtenido un éxito tal, no sólo por el desarrollo de las relaciones franco-marroquíes, sino también por la pacificación del país y por el prestigio francés sobre los indígenas, que se ha decidido celebrar una nueva feria, que tendrá lugar en la capital del Protectorado desde el 15 de Septiembre hasta el 1.º de Octubre próximo.

Esta feria, a la vez comercial, industrial y agrícola, será abierta a los productos de la metrópoli, de las colonias y de Marruecos. Comprenderá, según el programa publicado por el comisario general de Ferias, M. Berti: Primero, un concurso agrícola; segundo, la exposición y la venta de los productos franceses y de los productos marroquíes, y tercero, atracciones para los indígenas.

Se instalará en el gran Aguadul y cubrirá una superficie de 12 hectáreas. No será seguramente una feria de muestra, sino una feria de venta al detall, con el fin de permitir que las mercancías vayan con todo género de facilidades hasta los centros indígenas.

## Se renueva la actividad en el frente ruso

### Trasatlántico francés, hundido

INGLATERRA POR DENTRO.—Ciento diez diputados de los distintos partidos de la Cámara han pedido se fije fecha para discutir lo concerniente al tinel bajo el canal de la Mancha.—Mr. Lloyd George pronuncia un discurso en Dundee.

DE GRECIA.—Dicen de Atenas que el Gobierno se considera oficialmente en guerra con los Imperios centrales; no obstante, en Alemania, según radiotelegramas de Koenigsbusternhausen, no se ha confirmado la noticia en las esferas oficiales.—El «Giornale d'Italia» dice: «La intervención de Grecia no podrá cambiar la situación militar en la península balcánica, como lo hubiera podido realizar antes de la invasión búlgara de Serbia.»

EL BLOQUEO.—El «Kleber», por huir de una mina, chocó con otra.—El «Himalaya», fletado por la Compañía de Mensajerías Marítimas, se ha hundido en el Mediterráneo, a consecuencia de una explosión.

DE FRANCIA.—En la orilla izquierda del Mosa, entre el bosque de Avocourt y el Mort Homme, la artillería se ha batido fuertemente.—Los ingleses continúan avanzando hacia Lens.

DE RUSIA.—Los rusos reanudan las operaciones.—La infantería atacó desde el Strypa superior hasta la orilla izquierda del Zlota Lipa.—En el frente del Cáucaso se apoderaron de la cresta de Durrai.

## La cuestión de los submarinos

Ocioso nos parece advertir a nuestros lectores que, mientras duren la suspensión de garantías y la previa censura, hemos de callar, por fuerza, el juicio que nos merece el Real decreto prohibitivo de la entrada de los submarinos beligerantes en los puertos españoles.

Pero nos interesa, y esto a nadie ni a nada le daña, dejar sentada nuestra sustancial ó íntegra discrepancia con el pensamiento del conde de Romanones, en este asunto—ó con su órgano oficial, «Diario Universal», que viene a ser lo mismo—, y, sin comentar, para no sufrir las consecuencias de la censura, he aquí algunos puntos en los cuales, como de costumbre, estamos en frente y en contra del romanonismo; es decir, que creamos todo lo contrario de lo que afirma «Diario Universal»:

«No sabemos si entre las prohibiciones de la censura entrará el tratar de este asunto.»

«Nuestro propósito es aplaudir al Gobierno, que ha sabido vencer una cuestión intrincadísima en forma que nos parece salvar el honor patrio y todas las legítimas susceptibilidades extranjeras.»

«Al efecto, ha promulgado un nuevo Real decreto, precedido de un razonadísimo preámbulo.»

«Posible es que no satisfaga por completo a ninguno de los dos grupos beligerantes.»

«Es un primer éxito del Gabinete Dato, y como no nos duelen prendas, lo felicitamos sinceramente.»

«La Acción», hablando de este asunto, dice:

«Se ha convenido en que el submarino será en el futuro el arma defensiva más eficaz de los pueblos débiles, sobre todo de aquellos que, por tener extenso litoral, ofrecen blanco seguro y difícilmente evitable, aun con los más acabados armamentos de costas, a las poderosas escuadras.»

Que así se ha entendido, y con razón, lo prueba el hecho de que los países neutrales, y con ellos, en primer lugar, nosotros, han dado preferencia a la construcción de submarinos, vista su eficacia.

En tales condiciones, es lógico que a lo que ha de ser en el porvenir medio de defensa marítima el más eficaz sea el declare ahora excluido de aquellas condiciones de benevolencia que para los buques de guerra beligerantes estableció el XIII Convenio de La Haya?

El Gobierno, seguramente, al salir al paso de una dificultad circunstancial, sobre la cual no ha de estar permitido formular observaciones, ha olvidado que para el porvenir legisaba contra el interés de España y de todos los pueblos que se encuentran en sus condiciones.

Si establecemos que a los submarinos no se les dé igual trato que a los demás buques de guerra, ¿para qué gastar el dinero en construirlos?

«El Día» dice en sus comentarios:

«No sabemos si al audir el preámbulo al criterio anterior de los Estados Unidos y decir de éstos, potencia neutral «ya» beligerante, existe una errata, y se ha querido decir «hoy» beligerante. Esto último sería mejor redacción, expresando el contraste de situaciones, más bien que las fases de una evolución.»

## La censura

Discurriendo sobre ella, dice anoche «La Epoca»:

«... una cosa es la teoría y otra es la realidad. Esta nos enseña que cuando impera la libertad absoluta son muchos los que, en vez de ordenar en ella sus actos, los encampan por el lado de la licencia. Los rumores más absurdos, las fantasías, los infundios, todo encuentra siempre editores responsables, voceros sin escrúpulos, y se crea, por manobra deliberada de unos, por inconsciencia informativa de otros, un estado de ambiente propicio a la agitación y al desenfreno.»

Contra eso va la suspensión de garantías, resorte de gobierno que en una ó otra forma existe en todas partes.

Nos permitirá el estimado colega que no estemos conformes con esas apreciaciones. En EL DEBATE no acogemos «rumores absurdos», «fantasías ni «infundios», ni de todo eso somos «editores responsables» ni «voceros sin escrúpulos». Sin embargo, la experiencia nos dice que también para nosotros existe la censura.

Hemos aplaudido su adopción en el actual momento; pero hemos censurado la manera como se ejercita precisamente porque la censura sirve para algo más—no decimos que ese algo más sea ilegítimo ni que deje de serlo—, que lo señalado por «La Epoca» como materia de la censura previa.

Conocemos el recto criterio del colega, y creemos, en consecuencia, que no ha pensado en nosotros al escribir todo eso de los «infundios» y los «voceros sin escrúpulos». Así, pues, no interprete estas líneas como encaminadas a nuestra defensa. Inspiradas únicamente el deseo de restablecer una interesante verdad... sin perjuicio de las que, cuando sea posible, hayaamos de decir.

## DE TURQUIA

### Los rusos toman la cresta de Durrai

CARNARVON 1 (0,3 m.).—Frente del Cáucaso.—Los destacamentos rusos han tomado la cresta de Durrai, habiendo avanzado hacia la izquierda de Summit. En este movimiento fueron cogidos algunos prisioneros.

PETROGRADO 30 (Oficial).—Frente del Cáucaso.—Hacia Penjvin (Este de Pistan) nuestros elementos, atacados por fuerzas turcas dos veces mayores en número, se replegaron a la crilla Norte del río Arbehivan (Suh de Ban).

Al Noroeste de Senne nos apoderamos de una altura y de algunas trincheras, cerca del desfiladero de Garran.

## DE HOLANDA

### Discurso de la Reina Guilfermina

NAUEN 30 (0,30 m.).—La Reina de Holanda dijo en el discurso de la Corona con ocasión de la apertura de las Cámaras:

«A nuestras fuerzas de mar y tierra, que se encuentran preparadas desde hace tiempo para la defensa de nuestra independencia, les doy mis calorosas gracias. Los lazos de unión entre la Metrópoli y las Colonias se han mostrado sólidos en estos momentos difíciles.»

Las conmovedoras manifestaciones del sentimiento de sumisión, que vive entre la población de la India holandesa, son para nosotros una garantía de que nuestros afanes, para proporcionarles al país y al pueblo el bienestar y florecimiento habrán de dar sus frutos.

A la defensa de este territorio dedicaré mis especiales desvelos.

Nuestras relaciones con todas las Potencias extranjeras son siempre favorables. Si bien mucho lleva a agradecerme, no olvidamos, sin embargo, que a nuestro país, desde que se encadena la guerra, le amenazan peligros, y que nuestro pueblo podrá aún ser obligado a emplear sus energías extremas en pro de la libertad é independencia. Que Dios nos libre de eso es el objeto de mis más íntimas plegarias.»

En segunda plana:  
**DE MI CARTERA**

**Los «vinofilos»**  
(Por los madriles)  
por **GURRO VARGAS**

**LEYENDO PERIODICOS**

En tercera plana:  
**NOTAS POLITICAS**

**¿Explicará hoy Dato su visita a Palacio?**

**SITUACION INTERIOR**

**Mejoras a los obreros bilbaínos**

**ITALIA POR DENTRO**

**Los «jusqu'aboutistas italianos»**

ROMA 30.—El Comité central del partido intervencionista ha convocado a un Congreso nacional, que se celebrará el 1.º de Julio, en el que tomarán parte los delegados de todas las Asociaciones socialistas, sindicalistas, reformistas, republicanas, radicales y nacionalistas, que se han adherido a la idea de prolongar la guerra hasta un fin victorioso.



NOTAS POLITICAS

Dato no ha dicho á qué fué á Palacio

Consejo en la Presidencia.-Dicen los ministros que se reunió para despachar asuntos administrativos.-Dato enviará á Palacio el Real decreto aumentando el haber del soldado.

EN GOBERNACION

El Consejo de hoy. El ministro de la Gobernación fué interrogado esta madrugada sobre la visita que ayer tarde hizo á Palacio el presidente del Consejo.

LOS LIBERALES

Los Comités liberales. En el Circulo liberal se reunieron ayer los presidentes de los Comités de los diez distritos de Madrid, bajo la presidencia del jefe provincial, Sr. Vintenci, para tomar acuerdos sobre la cuestión palpitante de la designación de jefe del partido liberal.

Adhesiones á Alhucemas. Ayer se recibieron las siguientes: Don Francisco Rubio Goulán, don Luis López Ballesteros, señor marqués de Riestra, D. Vicente Riestra, don Francisco Pérez Asensio, D. José Ignacio de Sabater, D. Ignacio Montilla, D. Eduardo Sánchez Pizjuán, D. Alfonso de Rojas y P. de Bonanza, don Gregorio Pguillar, D. Andrés Peralvo, D. Rufo Luemo, D. Joaquín Quiroga, D. José Limón, D. Diego Salcedo, don José María Gastón y Pujalós, D. Lorenzo Martínez Fresneda, D. Antonio Royo Villanova, D. Salvador Cánovas Cervantes, D. Natalio Rivas, D. Joaquin Chapaprieta, D. Eduardo Ortega Gasset.

Señor barón de la Torre, D. Angel Fernández Caro, señor duque de Bivona, D. Dosteo Neira, D. Victor del Valle, D. Pedro Gallardo, señor marqués de Barzanallana, D. Miguel Salvador y Rodríguez, D. Juan Uria, D. Miguel Martínez de Aragón, D. José Pares Sobrino, D. Valentín Gayarre, señor duque de San Pedro de Galatino y don Nicolás Oliva.

Total, en el día de ayer, entre diputados y senadores, 36. Con anterioridad se habían adherido, entre diputados y senadores, 92. Ex ministros adheridos hasta hoy, 17. Total, sólo en dos días, 145.

OTRAS NOTICIAS

Nuevo conservador. Ha ingresado en el partido conservador el senador liberal D. Juan Ortueta, que ha militado veinte años en el partido liberal.

El día de hoy CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Para las once de la mañana estaban convocados los ministros; pero luego se les pasó aviso telefónico para que no acudieran hasta las doce menos cuarto. A esa hora comenzaron á llegar.

El Sr. Bugallal aseguró que el Consejo no tiene otro objeto que despachar el expediente de aumento del haber del soldado y algún otro asunto administrativo.

El ministro de Gracia y Justicia se mostraba extrañado de la importancia que la Prensa concedía á esta reunión. —Se habla—dijo un periodista—de que se prepara la disolución de las Cortes, y aun la formación de un Gobierno nacional.

—Pueden ustedes asegurar—contestó el ministro—que no hay nada de eso; si lo hubiera, yo sería el primer sorprendido. Todo se va arreglando, con la ayuda de Dios, con nuestro trabajo bien intencionado y con la cooperación de todos, especialmente de la Prensa, á la que estamos agradecidos.

El ministro de Fomento: Yo no traigo más que asuntos de riegos. Las únicas cosas que yo entiendo, los riegos del pantano de Guadalquivir y las obras del puerto de Almería.

El marqués de Estella: ¿Para qué me llamarán? Yo me iba á marchar á Robledo; pero como me han llamado, vengo como un recluta.

El ministro de la Gobernación expuso á los periodistas que habían sido mal interpretadas sus palabras, porque él no anunció ninguna noticia importante para hoy. Cuando todavía estaba conversando con los reporteros llegó el presidente, quien en broma acusó de alarmista al Sr. Sánchez Guerra.

Este quedó constituido á las doce. A la una y diez minutos terminó el Consejo.

MINISTERIOS

Reorganización del Ejército

Se reúnen los jefes del Estado Mayor y de todas las armas

DE GUERRA

El haber del soldado. El pleno del Consejo de Estado ha aprobado ayer el aumento de haber á las clases de tropa, propuesto hace pocos días por el ministro de la Guerra, y acogido con tanto interés por el Gobierno, y muy especialmente por el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Mejoras en el Ejército. El ministro de la Guerra ha presidido ayer una importantísima junta, celebrada con asistencia del primero y segundo jefe del Estado Mayor Central, subsecretario y generales jefes de las Secciones de Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros, y en la que se han fijado las primeras adaptaciones que han de hacerse en los estudios llevados á cabo por el Estado Mayor Central para la reorganización de los Cuerpos armados en cuanto concierne los recursos de que el Gobierno puede disponer.

De la trascendencia de los acuerdos tomados, que al ser llevados á la práctica, constituirán la primera fase de las reformas sucesivas, con las que se aspira fundamentalmente al aumento de nuestra eficiencia militar, puede dar idea la enumeración de los extremos á que se refiere, y que son los siguientes: Forma práctica y viable de implantar cuanto va se tiene estudiado respecto á movilización, requisición y estadística y movilización industrial.

Medios rápidos para completar el vestuario y equipo, hasta alcanzar las cifras correspondientes á los efectivos que pudiéramos poner en pie de guerra.

Disposiciones exigidas por la necesidad imperiosa de llegar á una razonable proporción de la artillería, mediante la creación de nuevos grupos de campaña y la transformación en unidades de artillería pesada de determinadas Comandancias de plaza.

Preparación, utilizando por lo pronto el material hoy disponible, de las baterías de defensa aérea.

Y, por último, incremento previo, hasta completar los servicios á que obligan las enseñanzas de la guerra moderna, de la aeronáutica y aviación militar.

DE HACIENDA

Ayer quedaron constituidas las Comisiones mixtas que, con arreglo á las Reales órdenes publicadas en la «Gaceta» del 13 del actual, han de estudiar todo lo referente al cultivo del tabaco en España, reforma de labores, etcétera.

Forman la primera de ellas los ingenieros agrónomos Sres. Loma y Trojeón, y el Sr. Saura, jefe de Administración civil, nombrados los tres por la representación del Estado en el arrendamiento de tabacos, y los ingenieros Sres. Sese y Rojas, nombrados por la Compañía Arrendataria.

Preside la Comisión el ilustrísimo señor D. Ernesto de la Loma, y como secretario figura el Sr. Guerra.

La otra Comisión la forman, bajo la presidencia del ingeniero Sr. Contreras, los Sres. Buzo, ingeniero industrial, y Guerra, en unión de los mismos ingenieros antes citados, y cuya designación ha hecho la Compañía.

Como secretario ha sido designado el Sr. Rojas.

Aviso importante. La Casa «CUREN» manifiesta que, á pesar de la enorme subida de las pieles, mas del doble, vende sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus felices existencias y porque limita la ganancia á lo más indispensable.

NICOLAS MARIA RIVERO, 11. Bibliotecas públicas de Madrid. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

HORARIO DE VERANO. Sociedad Económica de Amigos del País, de ocho á una. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á una.

Escuela de veterinaria, de nueve á una. Facultad de Medicina, de ocho á una. Escuela Central de Artes é Industrias, de ocho á dos.

Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de Agosto, que se dedica á la Limpieza), de nueve á doce. Facultad de Farmacia, de ocho á una. Escuela Superior de Arquitectura (á excepción de la segunda quincena de Agosto, que se dedica á la Limpieza), de ocho á una.

Jardín Botánico, de once á una. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á dos. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á dos. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.

DE BARCELONA

CHOQUE DE TRENES

Dos heridos graves y uno leve

BARCELONA 1.—Comunican de Flix que en la estación de Ribarroja (Tarragona), un tren formado de 150 unidades entró equivocadamente en la línea tercera en vez de hacerlo por la general, yendo á chocar contra 28 vagones, en su mayoría cargados. El material resultó casi por completo destruido, y heridos de gravedad el conductor del tren y un mozo, sufriendo el maquinista heridas de menor gravedad.

La Prensa en general se ocupa detenidamente del deplorable espectáculo que los liberales ofrecen con sus luchas públicas sienta de día en día mayor antipatía contra esos políticos intrigantes que pretenden regir los destinos de nuestra Patria.

De Villanueva y Geltrú ha llegado una expedición de la Industria para visitar la Escuela Industrial y otros Centros docentes. El director de dicha Escuela dará á los excursionistas una conferencia en el Fomento del Trabajo Nacional.

Se hallan reunidos los antiguos alumnos de las Escuelas Pías para leer los estatutos por que ha de regirse la Sociedad que pretenden fundar, y tratar á la vez de las cuestiones pedagógicas actuales.

CASA REAL

Los Reyes oyeron Misa á primera hora de la mañana en el Oratorio privado.

Después recibió el Soberano la visita del presidente del Consejo, con quien despachó desde las once hasta las doce menos cuarto.

Un general herido

Ayer tarde, frente al Palacio Real, se hundieron los plomos en un tranvía que por allí pasaba, produciéndose un chispazo muy fuerte, con gran susto de los viajeros.

Varios de éstos, entre los cuales había un general, recientemente nombrado para un alto puesto militar, se arrojaron precipitadamente del vehículo, con tan mala fortuna por parte de dicho jefe del Ejército, que se causó la luxación de la cadera derecha.

En un coche pasó el herido á su domicilio.

Gran Hotel de Roma San Sebastián. Este Hotel, nuevamente restaurado, posee todos los adelantos modernos. Ascensor, calefacción central, cuartos de baño y duchas en sus habitaciones é independientes.

Agua caliente y fría en todos los cuartos. Comedores y salón en la planta baja. Está situado á cien metros de la Avenida de la Libertad. Cocina francesa y española. Teléfono 1.084. CALLE DE GUETARIA, 8.

Pastillas de café con leche de los «Pirineos» Fábrica en Guernica (Vizcaya).

LA BERIA Bajas esteéricas. Jabones mormos. Engras siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Télef. 2.171.

ACEITE. Oliva, filtrado, á 17,50. Precio económico cosecha propia OLOZAGA, 14. TEL. 8. 1.231.

NUEVO PESAS-CARTAS DE BOLSILLO. Una novedad interesante, útil, práctica y barata.

EL PESAS-CARTAS es de absoluta precisión hasta 50 gramos, Precio: 1,90 pesetas. Para envíos, agregad 0,60.

Especialidad de la Casa L. ASIN. Preciados, 23. Madrid.

Boleta de abastos. Cotización del día 30 de Junio de 1917. CARNES.—Vaca: Carne de segunda, kilo, 2,80; filetes y carne de primera, 3,00; resif y riñones, 4,50; Solomillo, 4. Cordero: Chuletas y pierna, kilo, 2,60; falda y pescuezo, 1,60; paletilla, 1,80.

PESCADOS.—Anguilas, kilo, 1,10 á 1,20; gallos, 1,20 á 1,30; merluza, 2,60 á 2,90; pescadilla, 1,30 á 1,40; rape, 1,30 á 1,50; sardinas, 1,30. LEGUMBRES.—Arroz, kilo, 0,70 á 0,90; garbanos, 0,50 á 1,50; judías, 0,80 á 0,90; lentejas, 0,70 á 0,90.

VERDURAS.—Acelgas, manojos, 0,25 á 0,30; escholas, kilo, 0,08; espárragos de jardín, manojos, 0,40 á 1,50; judías, kilo, 0,20 á 0,40; lechugas, docenas, 0,50 á 0,90; patatas nuevas, kilo, 0,17 á 0,21; tomates, 0,25 á 0,30. VARIAS.—Aceite, litro, 1,40 á 1,50; azúcar, kilo, 1,30 á 1,70; bacalao, 2,30 á 2,60; huevos, docena, 1,20 á 1,60.

SITUACION INTERIOR

Mejoras á los obreros de Bilbao

No habrá traviás en Cádiz

CONFLICTOS OBREROS

BILBAO 30.—Los concejales socialistas presentaron hoy, con carácter urgente, una proposición para que el Ayuntamiento acceda á las peticiones formuladas por los albañiles.

El alcalde convocó á sesión extraordinaria, que se celebró á las cinco de la tarde. Después de leída la proposición, la defendió el concejal Carretero, y seguidamente se suspendió la sesión, para que informase la Comisión de Fomento, que dictaminó favorablemente.

La Corporación aprobó el informe, según el cual se concede á los albañiles que trabajan en obras municipales la jornada de nueve horas, á partir de hoy, y de ocho desde el 1 de Enero, un aumento de 50 céntimos en el jornal de los albañiles y un salario de cuatro pesetas á los peones. Además se reconoce oficialmente la fiesta de 1 de Mayo para los trabajadores que prestan servicio en las obras por administración.

A la salida de la sesión, los concejales socialistas fueron ovacionados, y lo mismo el alcalde, que hubo de salir al balcón. Se comenta mucho lo ocurrido, estimándolo como una maniobra política.

El Consejo de Administración de «La Vasconia» ha acordado aumentar nuevamente el jornal á sus obreros. También ha hecho lo mismo la Empresa de Altos Hornos; pero los obreros han respondido en forma ambigua, adoptando una actitud sospechosa.

Una Comisión de pescadores de Lequeitio, Bermeo y Ondarroa ha visitado al presidente de la Diputación para exponerle las dificultades con que tropieza para la adquisición de arabo, elemento imprescindible para las faenas de pesca, que antes venía de Noruega.

Encarecieron que procure adquirir la Diputación por el medio más rápido, pues de lo contrario la temporada de pesca de sardina resultaría ruinosa para los pescadores de la costa. El presidente les prometió hacer toda clase de gestiones en favor de la demanda de los pescadores.

CADIZ 30.—El gobernador ha manifestado que en Jerez concurren los trabajadores de muchos cortijos. La tranquilidad es completa en toda la provincia.

EL CARBON

VITORIA 30.—A las cinco de la tarde se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar de la escasez del carbón.

CADIZ 30.—A consecuencia de la escasez de carbón, el director de la Cooperativa «Gaditana», para la fabricación del gas y la electricidad, ha participado al gobernador civil que, á partir del 2 de Julio, dejará de suministrar fluido á la Compañía de tranvías, que se verá obligada á suspender la circulación.

LAS SUBSISTENCIAS

Junta de Transportes Marítimos. Bajo la presidencia del director general de Comercio, D. Leonardo Rodríguez, se ha reunido ayer tarde la Junta de Transportes Marítimos.

Ocupóse, en primer término, de un telegrama del gobernador civil de Santander solicitando se amplie la concesión para aquella Junta de Subsistencia del carbón que precisa; acordando acceder á lo pedido.

Seguidamente se trató de destinar á carga libre la cabida que dejan á disposición de la Junta los vapores «Alcázar» y «Alfonso XII» en sus próximos viajes á Nueva York.

Se concedió flete reducido á la casa Sabadell y Henry para transportar 600 toneladas de alquitran mineral, para los meses de Julio y Agosto.

Se tomó el acuerdo de interesar al presidente de la Junta de Subsistencias de Valencia interviene el precio de venta de las harinas obtenidas de los trigos importados á flete reducido.

La Junta se dio por entrada de un telegrama del gobernador civil de La Coruña pidiendo turno preferente para el buque que haya de transportar el carbón continuado á la fábrica del gas de aquella ciudad, quedando pendiente de resolución.

También estudió la Junta lo referente á los turnos de preferencia para la carga de carbón en los puertos asturianos. En cuarto de los trigos, la Junta se enteró de las cantidades recibidas y de las que están en camino, por cuenta del Gobierno, y se acordó solicitar del Ministerio de Hacienda la aprobación de los fletes para este servicio.

Por último, acordó la Junta hacer las gestiones convenientes para encontrar barco que traiga de Filipinas el tabaco que se precisa para el consumo nacional.

LA FERIA DE BURGOS

La primera corrida

Triunfo de Vázquez y derrota de Posada

La simpática y hospitalaria capital castellana luce sus galas más esplendorosas: encontrábase en plenas fiestas. Sin embargo, la animación no aparece por parte alguna. Hay pocos forasteros. Es que los cartelines de las corridas no son un íman precisamente. Y tampoco lo son los precios de las entradas, los cuales andan muy cerca de los «cumulus» que aquí se estilan.

En el graderío del coso había bastantes claros hoy, día de San Pedro, á pesar de ser chica la plaza y de haberse «colado» mucho público (¡qué publicito!) gratis «del amor», por falta de la debida vigilancia.

Yo he estado á la «verita» de... ¿una moza ¡jurnal! Ni por esas. ¡11 de dos tueros! Si soy «cañín», me «queco» sin «corrias».

LA «CORRIA. Tratabase de seis bichos de D. José Manuel García, hermanitos de los del duque de Tovar, antes Arrivas.

El ganadero y su primo, el también criador salmantino D. Andrés Sánchez, vinieron ayer conmigo, en el rápido, desde Medina. Fuimos á la mazquita burgalesa, y vimos las reses, á la par que grupos de aficionados, quienes decían: —Qué torillos más pequeños! —Son «monas».

Y lo peor es que el banderillero «Alcantarilla» le dijo al Sr. García: —«¡Muy bien! Esta es una corria p'a lo torero!» Me dio una vergüenza atroz, y dediqué un recuerdo á la «Unión de Criadores».

Los astados salmantinos fueron un tiempo muy grandes. Los de esta tarde eran pequeños. Así se han ramliado los coletas, empezando por Posada, tan aficionado como es á los caracoles. Ya lo dijo «Alcantarilla»: «¡p'a lo torero!»

Además de pequeños, eran los del Campo de Salamanca unos cornicortos y otros cornelones, desiguales de tipo, jóvenes, flacos, sin poder... Una «lástima», pues han resultado bravitos, nobles y fáciles, siendo los mejores el primero y el último. Los capotres se caían á cada paso.

Han tonado un marronazo, 26 varas y una de «rellón», por seis costaladas y cuatro «póros» arrastrados. Decididamente, me voy á meter á picador, pues ganaré con la puya más que con la pluma y me caeré las mismas veces.

EL HERRADERO. En muchos hay más orden. Compañía la tanda tres picadores; el barullo era imponente; los recortes á manita, los capotazos á dos manos, incontables... Los monos molestaban á los «cubos», les tiraban las varas... Los peones se colocaban mal...

Los caballos no eran tales, sino unas jacas, pareciendo los lameros montados en borricos. La picardía era pegado en el bajo, excepto Mazzantini y «Güera», que me han gustado.

Regularmente se han portado los «pellos» al palinuroquear, tirando á malos «Blaquitos», «Josepe» y «Riancho». En cambio, el «vino de la Audiencia» ha clavado un buen par al cuarto y otro mejor al sesgo.

Hoy he podido ser un día de luto por Burgos. El segundo salmantino «Cueru» negro braco, número 15—rebriñi, venido á la salida de un par pasado de Riano, se ha metido, tras de los varilleros, en el patio de caballos, que estaba lleno de gente y de cabalgaduras.

Rápidamente han acudido las cuadrillas, y «Alcantarilla» nos ha traído á «Cueruo», corriendo por derecho, sin nada que lamentar. ¡Gracias á que era un becerro sin cuernos! ¡Si llega á ser un toro!...

LOS MATONES. Vázquez, cara, Posada, cruz. En quinto nos hemos visto grandes cosas á los tocayos, y el primer Francisco ha verificado sin quietud, siendo encerrado en los tableros por el codicioso garcía que ha abierto plaza. Las verónicas del Francisco segundo han sido todo vulgaridad y bailoteo.

El Curro de las de Vázquez ha muleteado al primero con la derecha, movido, por la cara y sin recoger. Al sobarse un pitón le ha achuchado el de Sala manca, derribándolo. En las tablas de los toriles ha entrado bien el hombre para meter «toa» la «espá» ligeramente delantera.

Al tercero lo ha pasado cerca y valiente, destacándose unos pasos de pecho con la diestra mano y otros de molinete y otros de rodillas. Pero Curro luego ha atizado un volapié superior hasta la cintura, tirando al de los cuernos con las patas al alto, sin necesidad de puntilla.

La faena de muleta al quinto ha sido genuina de la del tercero... y la estocada también, pues ha ejecutado el muchacho un volapié magno, enterrando el aceré hasta el pomo, en los mismos pendolas.

Total: tres toros, tres estocadas, tres ovaciones, tres vueltas al ruedo, cuatro orejas y dos rabos. ¡Hay quien dé más! «Enhorabuena, Excmo. Sr. D. Francisco Martín Vázquez!»

«Ah... Todo esto con un tremendo varrazón en el muslo derecho; de resultados de la tropiezoadura en el primer burel. Muerto el quinto, Vázquez ha ingresado en la enfermería.

El otro Curro como los quiere ni ver. Con la muleta se ha limitado á bailar, por la cara, en aturados, trinchillitos y tirones. El segundo salmantino gazpapeado por falta de poder, y ha intervenido el peonejo con el capotín, fin, fin, y los morenos con palmitas de tango.

Fugándose ha largado Posada tres medias idas, delanteras y perpendiculares, seguidas de dos avisos y cetero descabello á pulso. Esto ¡con un becerro!

En el cuarto no ha estado más parca con el asador, pues ha contado tres pinchacejos y una estocada delantera é ida con fuga siempre. Otro descabello al primer empujón y música.

El bravo sexto animal estaba insoportable cuando «Currito» cogió los garapulos, de los cuales éste prendió á «que» por y medio regulars cuarteando, para meterle con adornos y scudirle medio estocazo ido, también con cuarto y descabello al envite primero. En este de descabelar es usted un «Bombito».

Burgos, 29 de Junio. RELANCE

PASTILLAS BOLIVAR PECTORALES

Calman rápidamente la Tos. Son insustituibles por sus virtudes curativas en las enfermedades de las vías respiratorias: Gafarros, Eronquitis, Laringitis, Ronquera, etc. De venta en todas las Farmacias

DEPORTES

Carreras de caballos

Esta tarde, a las cinco, terminará, en el Hipódromo, la brillante reunión de primavera del año actual, con la celebración de las siguientes pruebas:

«Consolación Militar», para caballos militares que no han ganado ningún primer premio en esta reunión. Se correrá sobre 1.600 metros y será handicap, lo mismo que todas las restantes.

Están inscritos:

«Babieca» (85 kilos), por D. Alfonso Gardoqui; «Dolomito» (90), por don José Bohórquez; «Vero» (78), por don Angel F. Lenceres; «Colis Postal» (60), por D. Celestino Febral; y «Vigilancia» (60), por D. José Ferrero.

«Consolación Nacional». Para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante, nacidos y criados en España y que no hayan ganado un primer premio en esta reunión. Distancia, 1.800 metros. Matriculados:

«Titania» (65 kilos), del marqués de Valderas; «Mila» (61), del conde de la Cigera; «Pera» (53), del conde de Torre Arias; «Mela» (48), de Lancers del Príncipe; «El Inca» (41), del conde de la Cigera; «Ali» (41), del duque de Alburquerque; «Guadalquivir» (41), de Perales-Parladé; y «Reina Mora» (40), del marqués de Lacasta.

«Premio Elit». Para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante que no hayan ganado una suma de 6.000 pesetas en el cor este año. Distancia, 1.600 metros.

Caballos matriculados:

«Pueblito» (64 kilos), del duque de Pastreana; «Gracias» (57), de Aldama-Milans del Bos; «Sancha» (57), del marqués de Villamejor; «Peoria» (56), del barón de Velasco; «Port Royal» (55), del barón de Velasco; «L'Insurgé» (52), del conde de la Cigera; «Skungr» (51), del marqués de Valderas; «Lahens» (50), del marqués de Villamejor; «Lord Byron» (50), del barón de Velasco; «Pepelote» (46), de Perales-Parladé; «Veritevec» (46), del conde de la Cigera; «Bacon» (43), del marqués de Villamejor; «Tibsy» (41), del conde de la Maza; «Tess» (41), del barón de Velasco; «Cliché» (40), del marqués de Villabragima; «Prestia» (40), del conde de la Cigera; «Perdigal Bearnaise» (40), de D. José del Prado y Palacio; y «All Sunshine» (40), del conde de la Maza.

«Premio Ducal». Para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante que hayan corrido por lo menos más de las pruebas Palace Hotel, Alfonso XIII o Alfonso XII. Distancia, 3.000 metros. Premios, 15.000 pesetas.

Inscripciones:

«Siamborough» (62 kilos), del marqués de San Miguel; «Cernobbio» (60 y medio), del marqués de Villamejor; «Pueblito» (58 y medio), del duque de Pastreana; «Billy-cock» (56 y medio), del conde de la Cigera; «Explosión» (54), del marqués de Villamejor; «Verdum» (51), de I. J. Cases; «L'Insurgé» (50), del conde de la Cigera; «Lord Byron» (49 y medio), del barón de Velasco; «Leman» (48), del marqués de Valderas; «Dorax» (46 y medio), del conde del Rincón; «Gracias» (46), de Aldama-Milans del Bos; «Ara» (46), del marqués de Valderas; «Péringuindin» (46), de Perales-Parladé; «Gallion» (46), de Aldama-Milans del Bos; «Bacon» (45), del marqués de Villamejor; «Laredo» (44), del marqués de San Miguel; y «Sakkarine» (44), del marqués de Valderas.

Y «Premio Manifiesto». Steeple, de 3.500 metros, para toda clase de caballos de cuatro años en adelante, en el que se han matriculado:

«Epsilon» (76 kilos), de D. Adolfo Botín; «Reindeer» (76), de D. José del Prado y Palacio; «Po» (69), de Mme. A. Doux; «Fil d'Ecosse» (68), del conde de la Cigera; «Berlingot» (64), de Aldama-Milans del Bos; «Mr. d'Amerecoeur» (60), de D. Francisco A. de Toledo; y «Valencia» (60), del conde de la Cigera.

Nueva Congregación

Ayer, por la mañana, se celebró en la capilla del palacio episcopal el solemne acto de imponer nuestro amantísimo prelado las primeras medallas a los discípulos de San Juan de los Sagrarios Católicos, Congregación gemela de las Marías de Sagrario.

A las ocho celebró una Misa rezada el señor Obispo, administrando el Pan de los Angeles a los congregados, e imponiendo, al terminar el santo Sacrificio, la primer medalla al reverendo P. Rubio S. J., director de la nueva Congregación, y posteriormente al provisor, secretario de cámara, mayor domo, capellán del Obispo y congregados seglares que, en número superior a cien, constituyen al presente la Congregación. Como final de tan hermosa acto, pronunció el señor Obispo una brillantísima plática. La solemnidad terminó dando el señor Obispo su bendición a todos los reunidos.

Liga Marítima española

El día 27 del pasado mes celebró sesión la Junta central de esta Asociación.

La Junta, en vista de los informes y propuestas de la Secretaría general, delibero y adoptó los acuerdos siguientes:

Conducir a la realización de las conclusiones del Congreso de Economía Nacional, en la parte que afecta a las industrias marítimas en general, y muy especialmente a las construcciones navales, al crédito marítimo y a la navegación mercantil, dando, en esta última, preferencia a cuanto fomenta el tráfico con los mercados americanos; contribuir asimismo, al éxito de las gestiones de la Comisión Protectora de la Producción Nacional, recientemente reorganizada, y de la Junta de Artesanos y Valoraciones, también de reciente reorganización; insistir cerca del Gobierno para que las Escuelas de Náutica tengan la dotación necesaria en el presupuesto de las construcciones públicas, así como para que en el presupuesto de Fomento se incluyan las cantidades necesarias para el abono de las primas a la construcción naval; estimular la explotación de la base naval de Manón, procure el mantenimiento de la costa de Almería, y tomar las medidas correspondientes al año actual y a la campaña de regatas de la Liga en San Sebastián.

Por último, la Junta consideró ostensiblemente las diversas cuestiones relacionadas con el seguro de guerra del personal náutico de todas clases, y concretó su criterio sobre el particular para las futuras gestiones que le correspondan en asunto de tanta trascendencia para los intereses y las actividades que en la Liga tienen representación.

AYUNTAMIENTO SESION ORDINARIA

A las diez y media, y bajo la presidencia del Sr. Prado y Palacio, dió principio la sesión, quedando aprobada, después de leída, el acta de la anterior.

A continuación tomaron posesión los nuevos tenientes de alcalde, haciendo uso de la palabra el Sr. Morayta, para protestar de que dichos cargos sean por nombramiento de Real orden, extendiéndose el orador en consideraciones de carácter político, que obligaron a la presidencia a llamar la atención varias veces a dicho concejal republicano.

El Sr. Noguera secundó dicha protesta, censurando además que algunos tenientes de alcalde lo sean en los mismos distritos por que fueron elegidos concejales, diciendo que esto es preparación para las próximas elecciones municipales.

El Sr. De Blas hizo uso de la palabra en nombre de los tenientes de alcalde, para alusiones.

El Sr. Largo Caballero abundó en las censuras expuestas por los referidos nombramientos, no por lo que se refiere a las próximas elecciones, pues—dijo el concejal socialista—estoy seguro que no las harán los conservadores, sino por el procedimiento. Posteriormente, y en votación por papeletas, fué nombrado procurador síndico el Sr. Garrido Juaristi, por mayoría absoluta.

A continuación se dió por enterado el Concejo de los asuntos al despacho de oficio, entrándose acto seguido en el

Orden del día.

Puesto a discusión un dictamen proponiendo la reforma de servicio farmacéutico de la Beneficencia municipal, hicieron uso de la palabra los señores Largo Caballero, De Blas y Gabián, entablándose una larga discusión, que terminó acordándose quedara el asunto sobre la mesa para la sesión próxima.

Debatedo durante casi una hora, y por los Sres. Añón, Gabián, Niembro y Anguiano, un expediente dictaminado por la Comisión de Beneficencia, proponiendo se dé por terminado el concierto provisional celebrado con la Empresa La Esperanza, para el pago de las cuotas correspondientes al Excelentísimo Ayuntamiento en los servicios funerarios que realiza dicha Empresa, practicándose la liquidación de las cantidades que ha debido satisfacer y se formalice nuevo concierto con carácter definitivo, acordaron se realice dicha liquidación lo antes posible, y se estudie la manera de municipalizar el servicio de pompas fúnebres antes de hacer nuevo concierto.

Por último, y dado lo avanzado de la hora, se acordó aprobar cuantos dictámenes fuesen para sanción en trámite por ser asuntos de interés particular, quedando sobre la mesa los que ofreciesen discusión. Así se hizo, levantándose la sesión a las dos y diez de la tarde.

La salud pública en Madrid

Según «El Siglo Médico», siguen predominando los afectos de índole reumática, principalmente los de carácter neuralgico y algunas formas de marcha intermitente.

Las congestiones y hemorragias de los centros nerviosos se presentan también con alguna frecuencia.

Las infecciones leves y muchas veces febriles de los órganos digestivos han sido muy numerosas, disminuyendo, en cambio, los estados catarrales de las vías respiratorias.

Disminuye proporcionalmente la mortalidad, y en los niños no se registran casos de infección grave de carácter epidémico.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Hoy, domingo, 1 de Julio, es el último día de la entrada pública a la Exposición, siendo el precio para visitarla de 5 céntimos de peseta.

Clausurado este certamen, desde mañana los señores exposidores o sus representantes deberán recoger sus obras en el plazo improrrogable de quince días, de diez de la mañana a seis de la tarde, previa la entrega del correspondiente recibo talonario.

Las obras que no sean retiradas una vez terminado dicho plazo dejarán de estar bajo la custodia y vigilancia del Estado.

La Oficina Informativa de Enseñanza, Marqués de Cubas, 3, resuelve consultas, remite datos y proporciona toda clase de informes.

Anuncios breves y económicos

COMPRO alhajas, oro, plata, condecoraciones, papeletas Monte, pianos, aparatos fotográficos, abanicos antiguos. Esta Casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

COMPRO dentaduras, alhajas, platino, oro, plata. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad Rodrigo).

AVISO.—La casa que más paga por oro, plata, platino, galones, toda clase de alhajas es plaza Santa Cruz, 7, Platería.

COMPRO barata bonita casa con principal. Carrizosa, 8 (Cuatro Caminos). Tratar: Cava Beja, 53, segundo derecha.

VIDA RELIGIOSA

DIA 1 DE JULIO.—Domingo quinto después de Pentecostés.— Santos Casio y Secundina, vrs.; Teodoro, prb.; Aaron, sacerdote; Domitiano, abate; Teobaldo, ermitaño.

La M. y Of. div. son de la Preciosísima Sangre, rito doble de segunda clase y color encarnado.

Catedral.—3.30, M. conventual.

Fgas.—10, M. y expulsi6n del Sto Evangelio.

Fga. S. Ildefonso.—7.30, M. c. para Apostolado de la Oración; 6 t. Eje., predica el P. Barrio.

Fga. Salvador y S. Nicolás.—8, M. c.; 7.20 t. Eje., su.

Fga. Santiago.—Termina Nv. a Nra. Sra. de la Salud, 8, M. c.; 10, M. c., sn. del Sr. Benedicto; 6.30 t. Eje., predica el mismo señor.

Fga. S. Millán.—Termina Nv. al S. C. de J. S. M. c.; 10, M. c., sn. del Sr. Estebanell; 7 t. Eje., predica el mismo señor.

Fga. Buen Suceso.—Termina Octavario al Santísimo Sacramento, 8, M. c.; 10, M. c.; 6.30 t. Eje., predica el P. García de la Cruz, proc. con el Santísimo; oficia el señor Obispo de Sión, Beneditio y Rva.

Adoración Nocturna.—Cor Jesu.

Corte de María.—De la Almudena, en Sta. María; de la Blanca, en S. Sebastián; del Consuelo, en S. Luis; del Olvido, en S. Francisco el Grande.

Capilla Real.—11 M. c.

Corazón de María.—Termina Nv. a S. Antonio, 8, M. c.; 10, M. c.; 6 t. Eje., predica el P. Ramonet.

Carboneras.—Termina Quinario a la Preciosísima Sangre, 8, M. c.; 10, M. c., sn. del Sr. Clemente; 6.30 t. Eje., predica el mismo señor.

Ordo Salud.—8, M. c. para la «Guardia de Honor»; 6 t. Eje., predica el Sr. Carrande.

Comendadoras de Calatrava.—5 t. Exp., meditación y Rva.

Encarnación.—7.30, M. c.

Jesús.—8 M. c. para «Eslavos de N. P. J.».

Perpetuo Socorro.—Termina Triduo a su Titular, 8, M. c. para «Arcofrafía-Corazón Encarnático y Adoración Reparadora»; 6 t. Eje., predica el P. Ramos.

Salesas del primer Monasterio (Cuarenta Horas).—7, Exp.; 10, M. c.; 6.30, Completas, prece y Rva.

S. C. y S. Francisco de Borja.—8, M. c. para «Guardia de Honor».

S. Plácido.—10, M. c. de Angelus de la Schola Sacra.

Salvador y S. Luis Gonzaga.—8 t. Exp., Rosario y Rva.

S. Fermín de los Navarros.—8, M. c. para la Juventud Antoniana; 6 t. Eje.

VASCONGADAS Y NAVARRA

Una goleta encallada

SERVICIO TELEFÓNICO. SAN SEBASTIÁN 30.—A cargo del temporal encayó en Zumaia la goleta «Costanza». La tripulación logró salvarse, haliendo esta de el patrón a punto de perecer ahogado.

PAMPLONA 30.—Para asistir a la junta general de accionistas de La Papelera, han llegado hoy los Sres. Argotti Gorbella, Antoliana, conde de Aresti y otros.

VITORIA 30.—La Sociedad Popular se ha reunido para tratar del programa de las próximas corridas, que quedó ultimado. —El alcalde ha conferenciado con el comandante de Ingenieros para tratar de la construcción del nuevo cuartel de Caballería.

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO.—5.30, La última española.—6.30, Marins.—10.70, La última española y El amor de los amores.

APOLLO.—5, La corrida de toros.—6.30, La verbena de la Palma y Agua, azucarillos y aguardiente.—10.30, La verbena de la Palma y Agua, azucarillos y aguardiente.

REINA VICTORIA.—6.30, La duquesa del Tahrin.—10.30, La duquesa del Tahrin.

CIRCO DE PARIS.—5 t. y 10 n., funciones populares. Sillos de pista, 80 céntimos; entrada general, 40 céntimos.

CIRCO WOOD.—4.30 y 6.30 t. y 10.20 n., programa de gran atracción. Sillos de pista, una peseta; entrada general, 50 céntimos.

FRONTON CENTRAL.—4.30, grandes partidos de pelota. Uno, a pala, entre Balaz y Echevarria contra Zubeldia y Perea III, y otro, a cesta, entre Ortiz y Ferrn contra Emilio y Alberdi.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—«Empresa Royalty».—Inauguración de la «emporada».—A las 10 n. (moda), concierto por la Banda municipal, que interpretará obras de Beethoven, Mozart, Burgmeim y Wagner y una selección de «Marrux».—Lébut de la compañía de zarzuela y opereta dirigida por Antonio García Ibañez.—Molinos de viento y «El viaje a la vida».—Entrada al parque, incluidos todos los impuestos, una peseta.

PLAZA DE MADRID.—5, 12 y última de abono.—Ses toros de Esteban Hernández, para Gacha, Galito y Belmonte.

PLAZA DE VISTA ALEGRE.—5, seis novillos del duque de Tovar, para Blanquito y Belmonte II.

(El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

IMPRENTA DE «LA TRIBUNA» Janines, 4, 6 y 8.

Fábrica de Tejidos de Seda y Ornamentos

TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA De Iglesia para Ternos, Casullas, Pallas, Mantos, Tunicas, Estandartes, etcétera, etcétera. Justo Burillo y C.ª Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10. Tisús, Terciopelos, Espolinas de oro, plata y sedas. Damascos, telas para trajes corales, Albas, Roquetes. Cálices, etc. Esculturas y todo lo relativo a culto divino. Valencia ESPAÑA EXPORTACION A LAS AMERICAS

Wotan SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Barcelona, Bilbao, Gijón, Madrid, Sevilla, Valencia. Una goleta encallada. SERVICIO TELEFÓNICO. SAN SEBASTIÁN 30.—A cargo del temporal encayó en Zumaia la goleta «Costanza». La tripulación logró salvarse, haliendo esta de el patrón a punto de perecer ahogado. PAMPLONA 30.—Para asistir a la junta general de accionistas de La Papelera, han llegado hoy los Sres. Argotti Gorbella, Antoliana, conde de Aresti y otros. VITORIA 30.—La Sociedad Popular se ha reunido para tratar del programa de las próximas corridas, que quedó ultimado. —El alcalde ha conferenciado con el comandante de Ingenieros para tratar de la construcción del nuevo cuartel de Caballería.

PIANOS y autopianos de las mejores marcas, al contado y a plazos. Unica casa que posee la ideal marca RAYNAUD FRERES. Magnificos pianos de verdadera ocasion, garantizados. Afinaciones. Alquileres, compra y cambio. CASA ALONSO VALVERDE, 23 TELEFONO 5.40

Balneario de «La Isabela» SACEDON GUADALAJARA Especial en todas las enfermedades nerviosas. De 1.º Julio a 30 Septiembre. AUTOMOVILES: De Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos. Agentes: Zaquielqui Hermanos, Aranjaz, 4.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José García Lomas y Terán Representante en Madrid de la Real Compañía Asturiana de Minas Que falleció el 3 de Julio de 1916. E. P. D. Todas las Misas que se celebren el 2 de Julio en la iglesia de San José de esta corte, y el 3 en Ribadesella (Asturias), y Aranjaz de Iguala (Santander), serán aplicadas por el cáterno descanso de su alma.

El director general de la Real Compañía Asturiana de Minas, en virtud de don Juan María Berza Sotomano; sus hijos, don Dolores, D. Astorino (ausente), D. José, D. Luis, don María y D. Miguel; hijos políticos, D. Calisto Terán, don María F. Warden, don Mercedes Molinos, don Lucía de Alceda y don Narciso Berza; sus nietos, nietos políticos y hijas nietas; hermana, donña Higinia; tías, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos que sirvan de intermediarios para asistir a alguno de estos actos piadosos. Los señores señores Obispo de Madrid-Alcala, Barcelona, Oviiedo y Santander han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CALLOS Necesitan trabajo OFRECESE costurera y bordadora. Santa Engracia, 91, bajo; patio, número 3. (A) ALEMÁN ofrece como preceptor de niños, profesor, traductor, etc. D. Dignio Hortaleza, 42, segundo derecha. (358)

SE RECIEN Anuncios de defunción y aniversario. En la imprenta, calle de Jardines, 4, 6 y 8, hasta las tres de la mañana.

Agencia de publicidad BUNJO COLUMBA La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas y aniversarios. Oficinas: ABADA, 5, 1.ª

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAUNA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Confitería.)

Balneario de Incio

Son las aguas de Incio (Lugo) las mejores del mundo para curar la ANEMIA, INTERMITENTES PROLONGADAS, HISTERISMO, TRASTORNOS MENSTRUALES y ESCROFULOSIS.

En las estribaciones de la sierra Cantábrica, en la provincia de Lugo, se halla este balneario. Su paisaje, semejante al de Suiza, y la temperatura que se disfruta durante el verano hacen incomparable la temporada de las aguas.

Por los acreditados análisis del doctor Casares y otros competantísimos químicos son las aguas de INCIO de mayor valor y más eficaz empleo que las famosas del extranjero de Spa, Bagnères de Bigorre y Pysmout.

La temporada oficial comienza el 20 de Junio y termina el 20 de Septiembre. Viaje hasta la estación de Boveda, conligna a Monforte. Desde Madrid, quince horas. Servicio de automóviles desde la estación, que en veinte minutos recorren el trayecto.

Dirección: Propietario del Balneario de Incio, Madrid, Ventura de la Vega, 3.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

De Re Bellica

Se vende en el kiosco de EL DEBATE. Precio: 3 pesetas.

Lea usted «El Debate»